

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:
helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve.
Égész évre 10 frt.
Félévre 5 frt.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt.

Hirdetési díj:
6t hasábos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű a többiből megjelölt hirdetéseknek leengedése történik.

Előfizetési felhívás

"DEBRECZENI ELLENŐR"
ezimű,
hetenkint ötször megjelenő, politikai, társadalmi s közgazdasági lapra,
a debreczeni szabadelvűpárt közlönyére.

(=) Ugy bel-, mint külpolitikai tekintetben a legfontosabb események előestéjén áll Magyarország és Ausztria s a rájuk jövő évnegyed folyamán a birodalom és hazánk állami létét, s jövőjét a legközelebből érintő kérdések fogják minden valószínűség szerint megoldásukat nyerni.

De nem csak a bel- és külpolitikai események tekintetében bir kiváló fontossággal és jelentőséggel ránk nézve a pár nap múlva beköszöntő évnegyed, hanem helyi tekintetéből is rendkívül fontosnak és eseménydúsának ígérkezik az lenni, a mennyiben az országos képviselőválasztásokra, a városi bizottságtagok egy tekintélyes részének új választására s a városi tisztújításra vonatkozó előmunkálatok is mind a jövő évnegyed teendői közé tartoznak.

Ezen fontos eseményekkel szemben, melyek az általános érdeklődést egy európai, mint országos, valamint helyi szempontokból megkövetelik maguk iránt — lapunk a részrehajlatlan bíráló, s a jóakaratu tanácsadó szerepét fogja követni, s lelkiismeretesen igyekezni fog a város értelemszerű többségének, a multjára büszke, a jövőjére féltékeny polgárságnak hamisítatlan nézetét, akaratát emelni érvényre.

Jól tudjuk mi azt, hogy a harc és küzdelem nem sokára kezdetét veendő az eltérő vélemények között, — de azt is jól tudjuk, hogy ezen harc és küzdelem együtt talánadja mindazokat, kik hazánk jövőjét, felvirágztatását nem a kalandos, s mindent kockára tevő politikában, hanem a körültekintő szerint legjobbnak mutatkozó, semmit nem veszélyeztető s épen azért a további, az előbbrehaladást ki nem záró eljárásnak keresztülvitelében vélik hazafiás meggyőződésük szerint biztosítva lenni.

Azon oldalon, hol a józan, a higgadt hazafiság fog küzdeni hazánk legféltettebb érdekei lelkiismeretes megvédéséért, ott fog bennünk találni ezennel is, épen úgy, mint eddig az olvasó közönség, s mi küzdeni fogunk a jelzett irányban híven és erénytelenül, s a feladatunk lelkiismeretes teljesítésében nem fogjuk magunkat akadályozni engedni sem a megtámadások, sem a gyanúsítások sem rágalmozások azon özöne által, melyekben legnépszerűbb, leghazafiasabb törekvéseink bizonyos oldalról mind a valószínűség szerint részesítettni fogunk.

Azonban egyet, szemben a bekövetkezendő küzdelemmel hangsúlyozni ohajtunk. És ez az, hogy a küzdelemben mindig az igazság, a tárgylagosság fegyverét ohajjuk használni politikai ellenfeleink ellenében; s igen nagy

A „Debreczeni Ellenőr“ tárcaja.

A szerencse pillanata.

Irta: Hackländer F. W.

ELSŐ KÖTET.

Hetedik fejezet.

A szerencse egy pillanata.

Nincs a földön oly nagy szerencse, melyet kegyedtől irigylhetnék; de igen, abban igazva van, hogy irigyen öntöl azt a szerencsét, — a mely nem oly végtelenül szerencsétlenné tesz.

örömtünkre fogna szolgálni az, ha a pártok küzdelme a ránk váró mérkőzésekben nélkülözni fogna azon személyeskedő és subjectiv jellegű, mely sem az egyik, sem a másik párt ügyének hasznára nem lehet, s csak azon elkeseredést idézi elő és fokozza, a melynek becsületes hazafiak küzdelméből származva kellene lenni.

Lapunk közeljövőbeli belpolitikai irányára nézve legyen elég ennyi. A mi a külpolitikát illeti, e tekintetben mindig azon nézetek érvényre emelése mellett fogunk harcolni, melyek leginkább összhangzásban lesznek hazánk, nemzetünk és a birodalom érdekeivel.

Ha a politikai események nagyobb hullámokat vetendek, — azon esetre már gondoskodunk, hogy a legérdekesebb eseményeket, minden más lapot megelőzve, eredeti táviratokban juttathassuk olvasó közönségünk tudomására.

Lapunk társadalmi irányára vonatkozólag legyen szabad a lefolyt négy év alatti magatartásunkra hivatkozni, s ebből kifolyólag:

Debreczen városnak, Hajdumegyének és közel vidékének érdekeire úgy mint eddig, ezennel is kiváló gondot fordítandunk, figyelemmel kísérünk minden mozzanatot, mely az ipar, gazdaság, kereskedelem, tan, nevelésügy, — közegészség, rendészet és a művészet stb. terén időnként felmerül, s azokat azok fontossága szerint kellő megvitatás tárgyává tesszük.

Rendes rovatainkat ezennel is megtartjuk s „Tárcaink“ nak minél érdekesebb szépirodalmi olvasmányokkal ellátásáról gondoskodunk.

Egyszóval igyekeznünk fogunk lapunkat minél tartalmasabbá és érdekesebbé tenni s e feladatunkban több jeles tollú fővárosi munkatársunk és számos helybeli tekintélyes egyén s kitünő tollú vidéki levelezők szives közreműködése által gyamolítatunk s a midőn ez igyekeztünkben a nemes város, megye és vidéke n. é. közönségének minél tömegesebb pártfogására számolunk, hazafiás tiszteltetlenségünkkel.

A „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztője nevében Szabó Antal, felelős szerkesztő.

Előfizetési árak egy helyben mint vidéken: Félévre (ápril — szept.) 5 frt. Negyedévre (ápril — június) 2 frt 50 kr.

Előfizetheti helyben Kutasi Imre nyomdájában, — továbbá Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésükben, s Steiner Sámuel időhánytőrszékében, s vidéken, postautalványnyal minden posta hivatalnál.

A „Debreczeni Ellenőr“ szerkesztője és kiadó-hivatala.

A honvédelmi miniszter újjában ismét rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, melyben az iránt ad utasítást, hogy az esetleges mozgósítás előkészítése végett, akatonaság beosztása tárgyában érkezendő katonai megkereséseknek késelelem nélkül feleljenek meg s a kijelölt egyes községek vagy a beosztásolási

„És ha csakugyan az volnék? Lát én lehetőséget arra, hogy boldogba legyek? De hát mire való ezek a különös beszédek? Tevő urána hirtelen, „efele kint okozó beszédek, — a melyek nekem örömmre nem szolgálnak és önt sem boldogíthatják.“

„És mégis, mégis kisasszony, istenem! végső szavai boldogabbá tettek, mint a menyinyire e borzalmas delután történetek után remélni mertem volna. Oh! ne ijedjen meg Ión araktól, a miket mondani akarok; most megragadom a kedvező alkalmat és többé el nem szalasztom a szerencse pillanatát a nyilatkozásra.“

„Az istenért, Fernow ur, ne legyen oly bohó!“ mondá aggodalommal a leány, azonban csak gyenge kísérletet töl a végre, hogy kezét töle megvonja.

körök szállásképege iránt a kívánt felvilágosítást adják meg.

A hadi foglyokat illetőleg a román kormány értesítette a török kormányt, hogy miután a háború tényleg megszűnt, kész a foglyokat a törököknél levő 4—5000 román fogoly szabadon bocsátása mellett, szintén haza bocsátani. Ezt a török kormány közönnel fogadta, de minthogy azt az orosz főhadiszállásos ellenérek s a török ebbe beleyugodott, a cseré nem történt meg.

A congressusra vonatkozólag újjában az a hír kereng, hogy Görceakoff hg. lord Loftusnak kijelentette volna, mikép a hatalmak tetszésük szerint nyilatkozhatnak minden bekepent felett, — tárgyalás alá azonban csak azokat vehetik, melyek az európai érteket érintik.

Az osztrákmagyar Lloyd-társaság hajó mint mondják, a háború folyamán több-nyel szolgálattal tettek Törökországban. Nevezetesen mintegy 40,000 menekültöt szállítottak biztos menhelyre az oroszok elöl.

Rövid hírek. — A közeghi választókerületben Bartha Györgyöt választották meg a lemondott Függh Károly helyébe képviselőnek. — Parisban a betűszedők striceoának. Eddig 21 nyomda szünetel. A hírlapszedők azonban nem követnek k hérfelémelést. — Egy király, ki Toljaj Tahiti szigetén nagy megrötközést keltett, hogy az állam 50 aranyat ellopott az állampénztárból. — Az afrikai híres utazó Rollof Gerard újjában nagyszerű utazásra készül, mely öt évre van tervezve. A híres férfiú kíséretét 300 emberrel több fogja képezni. — A „Gartenlaube“ kiadója Keil Ernő, Lipcsében f. hó 23-án meghalt.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése márt. 23-án. — Elnökök: Ghyecz; jegyzők: Beothy, Horváth, Orbán. — A miniszter-közül jelen vannak: Tisza, Széll, Perczel, Péchy, Bedekovics, Trefort, Szendey.

A mult ülés jegyzőkönyve felolvasatván, Ghyecz Kálmán elnök Debreczen sz. kir. város feliratát mutatja be a mesterséges borgyártás tárgyában s Pestmegye kérvényét a gyűléseségi jog szabályozása tárgyában. A kérvényi bizottság hozataltat.

A provisorium s az indennitás meghoztatásáról szóló törvényjavaslatok harmadszori felolvasásban elfogadtatnak.

A számvizsgáló bizottság jelentése a ház 1877. augusztusától 1877. december 31-ig vezetett számadásai tárgyában, helyben hagyatván, — a fölmentvény a ház pénztárnokának megadtatik.

A főrendiháznak a büntetőjavaslatra tett módosításainak tárgyalása szerdára tüztetvén ki, az ülés véget ér.

A főrendiház ülése márt. 23-án. — Majláth György elnök, 6 felsége köszöntet jelent be, a főrendiháznak Ferencz Károly főherczeg halála alkalmából tett részvétnyilatkozatát.

Beothy Algonon képviselőházi jegyző a provisorium s az indennitásra vonatkozó képviselőházi jegyzőkönyvet hozza át a főrendihez, melyet illetőleg Csirák János gr. szűkösségi indítványt tesz, hogy a javaslatot a szükséges formások mellőzésevel rögtön tárgyaltsanak. Az indítvány vita nélkül elfogadtatik, valamint a két törvényjavaslat is ugy részleteiben, mint általánosságban s ezzel az ülés véget ér.

Valóban Ión en kegyedet kimondhatlanul szeretem, szeretem, amennyire leányt valaki a földön csak szeretethet, — oh igen, és én keze reszketéséből látom, hogy kegyed sem idegenkedik tőlem. — Ha ugy volna, csak egyetlen szócskát mondjon; ha szive sebesebben dobog azon gondolattal, hogy én kegyedet szeretem, úgy engedje azt nekem egyetlen kis szavából eltalálnom. Ki szakíthat el bennünket egymástól, ki választhat el, ha szerelmünkben egyik vagyunk? — Bár Fernow ur mindezt fojtott hangon mondá, szavaiól mégis oly nagy szenvedély, oly hűv és bensőség tört elő, hogy a leány reszkette akart töle visszavonulni, — de az ifju kezevel együtt a szerencse pillanatát is fogva tartá a maga számára; és e kezeskét el nem bocsátá többé, ismételve s nézőkhez és forró szeméihez szorítá. A leányka kezét, mely eleinte remegő volt, kiszabadítani törekvő a fogságból, de azután a kéz másodpercéről másodpercze engedékenyebbé lön, ujjacskái tünni kezdék az ifju kézzorítását és végre azt gyöngéden viszonozva, a kezeske teljesen önmagadón lön.

„Éz az én szerencsém, az én üdvem pillanata!“ ujjongott Fernow magában. Hogy e boldog pillanattól fogva azután továbbra mi történt legyen, azt részletesen le nem írjuk; annyi azonban bizonyos, hogy e pillanat mindkettőjökre csakugyan a szerencse, az üdv va-

Külföldi szemle.

A viszonyok Anglia és Oroszország között mind feszültebbé kezdenek lenni. — Anglia követelőzik, Oroszország pedig feyverkezék. Birodalmunk közteteni igyekszik, nem azon meggyőződésből kiindulva, mintha a san-stefanoi békeszerződés kifogástalan volna, sőt azt nagyon is kifogásolja, hanem szeretné a földzudult hullámokat a congressus békes medrébe visszavezetni. Sokan már azt is veszélyeztetve hiszik; a congressus meg, vagy meg nem tartásának kérdése mindenestre a közlelbi napok alatt el fog dőlni. A szt.-pétervári kormány az orosz török békeszerződésnek két pontján nem akarja a congressus megvitattási jogát elismerni, az egyik Bessarabiának visszacszerlése, melyet a czár becsületbeli ügynek tekint (!) a másik Armenia átengedése, mely orosz részről úgy fogatik föl, mint tisztán az orosz és török kormány között elintézendő, — senkire nem tartozó magánjellegű ügy.

A német sajtó egy része persze most is, mint az egész keleti bonyodalom tartama alatt Oroszország mellett károskodik. — A „Nord. Zig.“ egész kedélyesen megjegyzi, hogy mindaz, a mit Bismarck a drinápolyi feyverkezési egyezményre vonatkozólag kimondott, teljes érvényben kiterjesztendő a san-stefanoi békeszerződésre is. Németország követelése, t. i. a vízi utat szabad jelegét illetőleg — egy a dunai öszes várak lerombolása, valamint a Da-danellákra vonatkozó meghatározások által teljesen (?) meg van nyugtatva?

Ezen esodálatraméltó, azonban előttnk gyanus hűdegvélésnek méltó pártját föltaláljuk az angol parlamentben is. Gladstone ur nem átalja legnagyobb sajnálatát kifejezni a fölött, hogy a kormány által kért 6 milliónyi hitel megszavaztatott és azt állítja, hogy Anglia mostani feyverkezése céltalan dolog; — Angliának 1876-ban kellett volna hajóraját az európai és ázsiai török birodalom részek között állomásoztatni és Törökországnak kijelentenie, hogy egyetlen török zászlójának sem fogja megengedni, hogy lábát kiszápij földre tegye. A nemes lord természetesen mindezen bölcs tanácsokat — melyek Anglia semlegeségét az egész orosz török háborúban lehetővé tették volna — csak most post festa találja a világ elé. Nyilatkozatából azonban így is világosan megismerhetni azon russophil érzelmeket, melyek a nemes lord keblét mindenkor dagasztották. Szerinte a törökök az önvédelemmel kellett volna lehetővé tenni, a mire pedig legalább tudomásunk szerint a világtörténelemben eddigéle még példa nem volt.

Azonfölül hatalmasan kikel Beaconsfield lord kormányza azon követése ellen, mely szerint az egész orosz török békeszerződés beterveztessék a congressus elé. Hanem ugyanazon kormányának a Dardanellákra és Görögországra vonatkozó politikáját helyesli.

Görögország pedig nagy félelemmel néz a jövőbe. Delijannis miniszter irányadó körökben azon aggodalmának adott kifejezést, hogy azon esetben, ha a hellenkérdés a congressuson végrelesen meg nem oldatik, népek izgatottsága folytán könnyen háborúba sodortathatnak. Görögország a legnagyobb hálaival eltelve Anglia iránt, a mért ez a congressusra leendő bocsátatásáért küzd; különben Anglia ezzel ígértehez képest — tartozik —

A kelet a folytonosan uralgó bizonytalanság következtében vigasztalást képet nyujt.

Drinápolyban a hűgymaz uralkodik, han-sonkölöpen Bukarestben is. Az oroszok a San-Stefanóban történendő hajózárlásukat czélzó előintézkedéseket beszüntették; és bár a lakosság a megszállott területeken mindenütt a legnagyobb nyomorral küzd, mégis kénszerítve van az oroszoktól szállásokban megtűnni és minden szükségessel ellátni. Mikor szabad vége ezen borzostó állapotoknak? Erre a legrosszabb kilátások mutatkoznak!

A belvári képviselőházban egy német császári kézirat olvastatott föl mely Camphausen kelet elbocsátatását szentesíté. Miniszter-elnökül Störberg grófot emlegetik, ki a császárnál már tiszteltetett is.

„Maradjon nyugodtan Ión, az isten szerelmére, maradjon nyugodtan“, kéré a leány az ifju tisz; „menekvésre már nincs ideje; amonnan jó valaki és előbb érkezik a terebbe, mielőtt ön a túlsó ajtó elérhetné. Alakjártól ráismernének, üldözötte vennék kegyedet, nyomozást indítanának és minden veszve lenne, ha a világ már most tudna meg valamit boldogságunkról.“

„Hát itt?“ kérdezé a szorongó leány reszkette, „itt follognak engem ismerni, jó nevem, hírem odavész.“

Versaillesből megérkezől az az hírt, mely szerint Chartres hercege a bolgár trónra igényt tartana. Ugy hisszük, hogy valamint Ignatieff jelöltsége, ugy a hercege sem szorult dementire.

Olaszországban az új kormány megalakult; elnök: Cairoli, idelelenes külügyér; belügyér: Zanardelli; közkutatásügyér: Desanctis; pénzügyér: Seimitt; hadügyér: Bruzzo; tengerészeti miniszter: Brocchetti; igazságügyér: Conforti; közmuunkügyi miniszter Bac-carini.

A bécsi mérgezési bűnper.

Simmere Teréz nagy érdeklődést keltett bűnperében a bizonyítási eljárás f. hó 22-én befejeztetett s a közzvaló úr. Lamezán felolvasva azon vádakat, melyek hét pouthau összehozta terjesztettek az esküdtszék elé. Ezután Dr. Markreiter védőügyvéd emelt szót s a vádpontok súlyosságát alapos indokkal támogatott beszédben igyekezett enyhíteni. Utána a közzvaló saját előterjesztése mellett szólt fel, mire Dr. Markreiter röviden visszaválaszolt s erre a tervényesek a tárgyalást aznap befejezte s a kérdő pontok végleges megállapítását, val mint a vád és véd-beszédek megtartását a következő napra tüzte ki.

F. hó 23-án roppant közönség töltött a törvéyszék terebébe s a halgatóság helye a szorongásig megtelt. A közzvaló hatóság szónoklatot tartott, — de beszéde tele volt szenvedélyvel s a kíméletlen satyra mellett annyi durvasággal, hogy a halgatók szemmeláthatólag megszánták a letételel valódtól, ki folytonosan zokogott. Dr. Kienböck a Coronini gr. ügyvéde adta elő ezután vádbeszédét s ennek bevégeése után elnök a tárgyalást néhány percze felfüggeszté.

Szinet után Dr. Markreiter a vádlottó védője szólt fel s kitűnő beszédét a halgatóság a leglazasabb érdeklődéssel kísérte; ez volt az egész per legszebb részlete.

A vád és védbeszéd megtartatván, az esküdtszék Simmère Teréz négy órai tanácskozás után, a rablás, csalás és életbiztoság elleni büntényben részint egyhangulag, részint 10 szavazattal 2 ellenében bűnösnek mondotta ki. Születi föllettek mentve. A bíróság vádlottókat az esküdtszék által kimondott büntössel alapján 15 évi súlyos börtönbüntetésre ítélte.

A zenede köréből.

Értesítés: A farsangi mozgaom folytán ideiglenesen félbeszakított

Zenedei házi hangversenyek

jövő vasárnap, az-az: 1878. márt. 31-en ismét megkezdettek, s míg a hűvösebb időjárás tart, vasárnaponként folytatni fogunk.

E házi hangversenyek mindig vasárnap d. u. 5 órakor kezdődnek és legfeljebb 7-ig tartatnak. A közreműködésre kérelmi levél utján felhívott t. ez. urak és hölgyek, sziveskedjenek előadásra választott darabjaikkal s kimért és szerzőjök, a sorrend keble megállapítására végt. vagy szombatonkond. u. vagy legkésőbb vasárnapokon d. e. a zenede igazgatóságával közölni; ha valaki akar tévedésből feleledékenységből, föl nem lett volna is kerve a közreműködésre, neézzze magát megértettnek hanem sziveskedjék, épen úgy mintha fel lett volna hiva programját az igazgatósággal közölni, és biztosítottik, hogy közreműködése, a legnagyobb elismeréssel fog találni.

A rendelkezhető 134 beletéjgyéből, 24 db. a közreműködők és kísérők részére tartatván fel; 110 osztatik ki a t. e. közönségnek és pedig vasárnapokon d. e. 10 óratól, d. u. 1 óráig, az alapító és rendező tagok s családjaik részére; — d. u. 3 óratól pedig 5-ig a megmaradt helyeti jegyek, a jelentkező többi vendégek között fogtak kiosztatni.

Allo helyül csak az igazgatói szoba a zongoristák részére.

„En teljesen öure bizom magam, tegye azt, a mit helyesnek vél.“

E pillanatsban a terem jobboldali ajtajának mindkét szárnyai föltárlaták, azon két uri egyén lépett be, előtök egy inas ment égő gyertyákkal. E két mély beszéde merüt uri egyéniség közül az egyik Wenden báró, a másik Rigoll báró, a fővadászmeister vala.

Ezalatt Fernow a leánykát kezelő fogva közvetlen az ablakhoz vezeté és miután egy futalagos csokot nyomott homlokára, csak eny nyitottgott:

„Előre! mi az? förmédt a fővadász mester az inasra. Ez aztán felelet helyett félre-vonult és előre világotott.“

(Folyt. köv.)

gora és hegedű-termek szolgálhatnak; melyekbe belépti jegy nem szükséges.
Debreczen, 1878. márt. 24.
A debreczeni zenéde igazgatósága.

A debreczeni takarékpénztár rendes évi közgyűlése.

A debreczeni takarékpénztár évi rendes közgyűlése tegnap tartott meg a városba kis tanács-teremben, a nagy számmal egybegyűlt részvényesek részvételével.

Sápy Sámuel igazgatósági tag felelt, hogy igazgató Komlóssy Imre ur, huzamos betegeskedése miatt a közgyűlésben részt nem vehet, felhívta a kellő számban megjelent részvényeseket, hogy a mai napra kitűzött és annak idejében meghirdetett közgyűlésnek elnököt válasszanak. Közgyűléssel kiküldött Sápy Sámuel, a közgyűlést is megvitatták nyilatván, mindenekelőtt a jegyzőkönyv hitelesítésére Simonffy Sámuel és Komlóssy Arthur részvényesek kérétek fel. — Ezután olvastatták az igazgatóság által betervezett zárszámadási jelentést, melyben az egyes forgalmi ágak, az előbbi év eredményeivel összehasonlítva s úgy a növekedés, mint a kevesebéd okai kifejtve, nemkülönben egyéb közbejött figyelmet érdemlő körülmények, azok között a katonai kincstár elleni követelés mi-kénti állása részletesen elsorolva, továbbá a nyereség felosztása iránti javaslat előadva volt. Olvastatták továbbá a felügyelő bizottság-nak a mérlegre és a nyereség felosztási tervre vonatkozó jelentése.

Ezek meghallgatása után a zárszámadást illetőleg a jelenlét részvényesek, három kivételével, kik a felmentés kérését ezúttal függőben hagyni kívánták, a felmentést úgy az igazgatóság, mint a felügyelő bizottság részére megszavazták, a nyereség felosztása iránti javaslat egyhangúlag jóvá hagyott.

Végül tudomásul vétetett az igazgatóság-nak azon jelentése, hogy az 1877-ik évi részvények már a mai naptól kezdve (darabonként 35 frt) beváltatnak.

Napi hírek.

— Gyászistenizület. A helybeli római templomban, az elhunyt Ferencz Károly főherceget, f. hó 27-én szerdán d. e. fog a requiem megtartatni.

— A polgári-casioó tegnap délután tartotta meg évi közgyűlést, mely alkalommal először a választmány évi jelentése olvastott fel s vétetett tudomásul. Azután a számadások megvizsgálására kiküldött bizottság terjesztette

elő jelentését, mely elismeréssel vétetett tudomásul, a pénztárnok részére a fölmentvény megadatott. Az egyesület tisztviselőinek megválasztása kerülvén szövegbe, Kiss Sándor korelnöksége alatt a választás kezdetét vette s az egyesület eddigi tisztviselői közfelkialtással ujjlag megválasztották, — vagyis elnök lett Simonffy Sámuel, alelnök Varga Lajos, titkár Boczko Soma, ügyész Komlóssy Arthur, pénztárnok Szepessy Antal, számvévo Alibán Mihály. Az alapszabályok értelmében kilépett 12 választmányi tag, névszerint: Halmágyi Lipót, Vincze Viktor, Fráter Imre, Körösi Sándor, Kiss Sándor, Mészáros József, Gönyey Károly, Szepessy Gusztáv, Lengyel Imre, Csuka János, Steinfeld Antal, Holländer Gyula ismét megválasztották. Több tárgy nem levén, a gyűlés véget ért.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon nemesszívú emberbarátok, kik boldogult kis leányunk f. hó 23-án végbement végtesztességétől való megjelenésökkel, a vesztésgé miatti fájdalomunkat enyhíteni szivesek voltak, — fogadják a legmélyebben érzett hálaomat és köszönetemet. Debreczen, márt. 25. Kutassy Imre és nóm.

— A helybeli tanítóképző növendékei — mint azt Kutasi Imre kisleányának temetésén tapasztalni alkalmunk volt — egy igen szép és elismerésre méltó haladásról tettek bizonyosságot, a nemriben e temetésen férfi kart (Cántus) kiképezte énekeltek. E körülmény már csak azért is megelégedést tunk föl előttünk mert azt mint új jelenséget ezúttal tapasztaltuk először; de legközepe pedig azért, mert a karnak ezen első működése is egészen kifogástalan volt. A gyászalók, melyeket előadtak, a legszívlehetőbban hatottak a temetésen megjelent közönségre. Úgy értesülünk, hogy a tanítóképzőnek ezen énekára, jövőben a temetéseken állandóan is fog működni. Ajánljuk a temetkező felek figyelmébe!

— Haláleset. Városunk egyik köztisztelőben álló polgárát Klein Ignác urat s családját a legérzékenyebb családi vesztésgé sújtotta, dr. Simon Jozsefnek urholgynak, született Klein Gizellának f. hó 23-án történt gyászosa kimalta. A megboldogult néhány év előtt a debreczeni társaskörök egyik legbősbabb alakja volt, kinek szépsége hájait magas miveltisége és szívesága fokozták. Halála pótolhatatlan árt hogy maga után egy a nagyszámu derék család, mint a rokonok és tisztelők között. A közszévté adon vizsgálatát a méltó bánatba merült atyának, férjnek és testvéreknek, a korán elkötötté pedig találjon esendes nyugalmat a sir eynhadó síjében. A családi gyászjelentés a következőleg hangzik: Gy a s z j e l e n t é s. Dr. Simon Jozsef úy saját valamint Sarolta s Gabriella leányai és alulírottak nevében mely fájdalommal jelenti felejtethen nevének, illetve any-

juknak, leányuknak, testvéruknek és sógor-nájuknak Simon Jozsefné született Klein Gizellának szombaton, f. márczius hó 23-án déli 12 óra-kor, életének 26-ik és boldog házasságának 4-ik évében, hosszu beteges után történt gyászosa kimalta. A boldogultnak hült tetemei hétfon, f. márczius hó 25-én délelött 9 1/2 óra-kor fognak V. Jozsef, 7 sz. a. (Mocsanyi-ház) lakásból az izz. tenetöbe eltakarítottatni. Budapest, 1878. márczius hóban. Bes. hama-vaira! Klein Ignác, mint apa. Simon Márton, mint ipa. Simon Mártonné, mint napa. Klein Ernesztine, férj. Hellsinger Mórné, — Klein Barta, férjezett Goldberger Zsigmondné, Klein Paulina, férj. Bachrach Gyuláné, Klein Laura, férj. Fischer Zsigmondné, Klein Gyula és Klein Mór, mint testvérek, Hellsinger Mór, Goldberger Zsigmond, Bachrach Gyula, Fischer Zsigmond, Simon Ignác, — Simon Adolf, Simon Miksa, mint sógorok, Simon, szül. Pollák Karolina, Simon, szül. Mayer Szidonia, mint sógorok.

— Egy kis statisztika. Sokan tudják azt, hogy a hírlapokban megjelenő hirdetések számszerint 30 kr. helyegdíjat jövedelmeznek az államnak, s így az Orjice-féle huzbugokban is van valami haszon. Érdekesnek tartjuk fel-émlelni, miszerint a helybeli pénzügyigazgatóság kerületben (Szatmár, Bihar és Hajdú-ség) megjelenő hírlapok az 1877 évben követező összegekért fizeték hirdetségi díjak címén: 1) „Debreczeni Előadó” 2022 hirdetésért 606 fr. 60 kr. 2) „Debreczen” 2058 hirdetésért 617 fr. 40 kr. 3) „Alföldi Lapok” 71 hirdetésért 21 fr. 30 kr. (Janius végén megszánt.) 4) „Debreczen Nagyváradí Ertesítő” 382 hirdetésért 114 fr. 60 kr. 5) „Debreczen Hajdúmezei-Közöny” 22 hirdetésért 6 fr. 60 kr. (apri. elején megszánt.) 6) „Evangeliumi Protestáns Lap” 12 hirdetésért 3 fr. 60 kr. 7) „Deliháb” 28 hirdetésért 8 fr. 40 kr. 8) „Bihar” 1925 hirdetésért 307 fr. 50 kr. 9) „Nagyvárad” 1492 hirdetésért 447 fr. 60 kr. 10) „Szabadság” 1577 hirdetésért 473 fr. 10 kr. 11) „Szabolcsmezei Közöny” 909 hirdetésért 272 fr. 70 kr. 12) „Nyiregyháza” 15 hirdetésért 4 fr. 50 kr. (márt. 1-én megszánt) 15) „Sárrét” 250 hirdetésért 75 fr. — összesen: 9863 hirdetésért 2958 fr. 90 kr. A fennbéli lapok közül a 7. első Debreczenben, a 8.—10. sz. alattiak N-Váradon, a 11. s 12. sz. a Nyiregyháza, s a 13. sz. a B. Ujfaluban jelennek meg. Ezen kívül világhírű tudósunk Révész I. főúrnóra, a m. Prot. Egyh. és Isk. Figyelmező is helyben jelenik meg, (mely hirdetséket nem közöl) és így ezzel együtt városunkban az 1877 évben 8. hírlap (folyóirat) adatot ki, melyből jelenleg 6. ma is lény áll.

— Meghívás. A debreczeni önkéntes tűzoltóegylet f. évi márt. hó 31-én, vasárnap délelött 10 órakor az örtanyára (csajpöntca,

volt conser) első rendes közgyűlésére. A tanácskozási tárgyak lesznek: I. Igazgató választmányi jelentése u. m. a) a megerősített alapszabályok kihirdetése, b) beszerzett szerelvények állománya, c) az egylet eddigi működése és állása, d) szeretárnok díjazása, e) f. évi költségelöirányzata. II. Netaiani indítvány tárgyalása. Debreczen, 1878. márt. hó. F u m a g a l l i K. főparancsnok. Ujjlag felhívjuk e közgyűlésre egy a rendes működő, mint a pártoló tagok figyelmét.

— Halalozás. A helybeli ref. főiskola VII-ik osztályának egyik jeles növendéke Doby Miklós néhány nap előtt gyöngékedést érezvén, városunkból szülőhelyére Szatmára távozott, hogy ott egészségét visszanyerjén, ujjlag visszatérjen Debreczenbe tanulói pályája tovább folytatására. Azonban e szándéka teljesítésében megátolta a halál, mert 5 napig tartó betegeskedés után, szülőhelyén e hó 16-án jobblétre szerenderült. — A megboldogult ifju azok közt tartozott, kik úgy tanáraik mint tanulóitarsaik szeretetét és becsülését, emryedhetetlen szorgalmuk és szelid erkölcsük által ki tudják érdemelni. — Béke lebegjen porai felett!

— Érdekes hangversenynek néz elébe — városunknak zenekedvelő közönsége, a mennyiben ifj. Sz. Nagy Károly városunk szülötte s jelenleg kecskeméti orgonista, ki a zeneszerzés terén tett kísérleteivel, a zenekirály Liszt Ferencnek érdekltségét is felkötötte, május hó folyamánban hangversenyt szándékozik rendezni színházunkban. E hangversenyen Debreczen város legkitünőbb zeneértőinek közreműködése már biztosítva van; a fiatal zeneszerző azon darabjait is be fogja mutatni ez alkalommal, melyek felett Liszt Ferenc is elismerő szavakat fejezte ki. Mi részünkről a legjobb reményeket tápláljuk e hangverseny sikere feől, s azt hisszük, hogy Debreczen város lelkes közönsége sem marad közönyös szülötte iránt s hangversenyét a megérdemelt mértékben fogja meglátogatni.

— Hymen. A „Színpad” legutóbbi számából a következő érdekes házassági hírt olvassuk: **Libera Gizellát** a budai népszínház, később a debreczeni közönség volt kedvenc színésznőjét Leveleki **Molnar Agoston** szabolcsmezei földbirtokos, e hó 21-én délelötti 11 órakor vezette oltárhoz Budán a kapuczinusok templomában. Áldás e szép frigyre!

— A mostani mostoha idők jelölül szolgát azon körülmény is, melyet Blau Gyula ur, ki városunkból távozta előtt szerkesztő-gyűnként is meglátogatta — ez alkalommal előtünk fölemeltett és melyet el nem halgathatunk. Blau ur szerint a jelenlegi zavart politikai viszonyok között, a különben a művészetért lelkesülni tudó művelt külföldön egy bármennyire kitünő művész sem képes ma nagyobb szánu közönséget maga köré gyűjteni. A kül-

földi e nembeli közönséggel szemben hazánk a művészekre nézve, — napjainkban valóságos aranybányát képez; de hálaas itt sem a nagyobb városokban, hanem inkább a vidéki közép számu lakossággal bíró városokban ki-nálkózik. E meggyöződésből kiindulva, Blau ur a legszebb reményekkel indult meg vidéki körútjára, melynek egyes állomásait névszerint már jelezttük volt.

— A Telegdi-gőzfürdője szerdán f. hó 27-én reggeltől kezdve, a kazá: — tisztítása miatt, néhány napig zárva leed; — mit is ezennel tudomására hozunk a közönségnek.

— Ideiglenes siletium. A miskolci ügyvédi kamara részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint Daróczy Mihály szent-péteri lakos ügyvéd, a magyar kir. Curia mint l. f. itélő-közép fey, bíróságának 95/878. itéletével f. é. márczius hó 9-től számított 3 havi időtartamra az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztetett. — (A f. ügyvéd ur, ki mellesleg mondvá több rendbeli apró csinek elkövetése után Debreczenből 3—4 év előtt hirasás nélkül tunk el, úgy látszik új hazájában is valami rósz fát tehetett a tüzre.)

— Hajmeresztő jelenet kivéges alkal-mával. Evreuxban f. hó 17-én egy Lonhard nevű fiatal anyagilkoson fölötte drámai mód-on hajtották végre a halálos ítéletet. A viadott együgyűségénél fogva maga a pör semmineműi psychologiai érdekkel sem bírt, ha csak azt nem említtük fel, hogy a meggyilkolt holtes-t, melyet a tettes egy mérszöddörbe vetett, annak „Bismarck” nevű kutyája által lett felfedezve. Egy órával a kivégzés előtt az el-ítéleten borzasztó halálfeletem vett erőt, egy-re ájúdózott és kétségbeesetten kiáltozott: „Ilyen rósznak nem képzeltem volna a dol-got!” Egész újjel nem aludt és midőn reggel 5 órakor érte mentek, alig tudták lábra állítani. — Fehér ingben és a szülő gyilkos-okról szölvő törvény szerint, fekete fátyallal bevont fejfel, majdnem félföltan vitték a vesztő helyre, hol az ítélet felolvasása után guil-otine-nel végezték ki, s most borzasztó lélektörténet következett. Louchard teste nem a szokásos kosárba, hanem egy előre elkészített koporsóba hullott; erre a fejétől megfosztott törzsönáa maga egygyver fölemelkedett, majd balra dől, azután ismét fölemelkedett és közel egy percig így maradt. Ezen iszo-nu jelenet, midőn a hóhér segédék az el-íteltnek fejét lábai közé tették, harmadszor is ismétlődött. Több mint 2500 ember nézte végig ezen idegrázkodtató jelenetet.

— Egy zenemű küldött be hozánk „Un Ballo en Maschera” czimrel Bayertől. Kapható Táborcsy és Parsch nemzeti zeneműkereskedésében Budapestben. Ára 50 kr.

Felölös szerkesztő: Szabó Antal.

H I R D E T E S E K.

Meghívás

a bökönyi közbirtosság közgyűlésére.

Minthogy a bökönyi urbéri rendezési per már ítélet alá terjesztetett, ezen Bököny községbeli t. e. közbirtokok a f. 1878. ápril 17. napján délután 3 órakor a Debreczeni kir. törvényszék tárgyalási termében, (mely e czélra az elnökség által átengedtetett) tartandó közgyűlésre tisztelettel meghívattatnak a végeit, hogy a közgyűlésben a bökönyi határ tagosítása s azzal egybefüggőleg a közbirtokosságot saját körében illető összes kérdések felett intézkedjenek.

Kelt Debreczenben 1878. márt. 18-án a közbirtokossági elnök méltóságos gróf Dégenfeld Imre ur megbízásából Dr. Kola János közbirtokosság ügyvéde.

(96) 2—3

Hirdetés.

Egy négy ló erejű (Káppel) járgányos lóvali

cséplő gép,

mely csak egy nyáron cséplött jótállás mellett, kedvező feltételek mellett, ugy-szintén egy gépészeti szerszám és egy tábori fuvó eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál szerkesztőségünk.

(86) 3—3

Bérleti hirdetés.

A debreczeni ref. kórház tulajdonát tevő szegények malma f. 1878. évi május 1-től 1880. évi május 1-ig, — továbbá a Consistorialis épület mellett kis bolt f. évi július 1-től 1879. évi július 1-ig terjedő időre bérbeadó lévén: felkérem a bérbevenni szándékozókat, hogy elegendő bánatpénzzel ellátva a ref. egyház tanácstermében f. 1878. évi márcz. 27-én d. e. 9 órakor megjelenni sziveskedjenek, a feltételek az egyházi pénztári hivataiban megtekinthetők.

Laky Lajos, küldöttségi elnök.

(92) 2—2

Közvetítő és tudakozó intézetben

Széchenyitca 1812 dik szám alatt.

Eladó ingatlanok.

Kishatvanu, 12 öl hosszú nádfelűli ház nagy udvarral 28 □ öl földével (293.)

A Széchenyi kertben, a postakert felől oldalon a külső vásár közelében 12 kapa szőlő, pajtával, szivattus kúttal, dísz és konyha-kerttel, igen olcsón és igen kedvező feltételek mellett eladó, — esetleg majorsági vagy vargautcai újonnan osztott földért elcsereendő (277).

Széchenyiu, 4 lakosztályu cserepes ház melyben 5 raktár is van, eladó, esetleg pünkösdtől kezdve az egész udvar haszonbérbe adandó (269.)

Kakasu, egy félcserepes, fél nádas ház 15 öl földével (217).

4 nyilas libakerti föld luczernás 1200 frt (220).

A csatári hegyen 39 kapa szőlő, pajtával és szüretelő edényekkel (204.)

A tócsos kertben 9 kapa szőlő kőpajtával és pinceszével (183.)

A bányi erdőreszen a n.-diószegi útfélen 4 régi boglyás kaszáló (184.)

Nagyváradu, egy cserepes ház, mely a kisváradutczára is által szolgál (168.)

Kisúju, 3 lakosztályu cserepes ház 1 nyilas földével 4500 frt (42)

Nyomatóu, egy ház nagy udvarral 2 nyilas ondódi földével 7000 frt (23.)

Hét boglyás kaszáló a Fancsánin (14). Hat boglyás kaszáló a Bánkon (30).

Több újosztásu földek (107.)

N.-Péterfiu, 936 sz. cserepes ház, — mely áll 6 szoba, 1 előszoba, 1 konyha, 3 kamara, 6 öles kőában álló gőzre, a 2-ik udvarba dísznő öl, istálló, szőlő és gyümölcsfákkal beültetett kiskert, kedvező feltételek mellett (139.)

Bérbeadó ingatlanok.

Kisváradu, 2094. szám alatt egy csinosan butorozott szoba (341.)

Számtalan kisebb nagyobb lakosztályok vannak bérbeadás végett bejelentve.

Nagy-Hatvanu, 5 szobából álló lakosztály (292.)

N.-ujtucz 3 szoba, konyha (43).

A főtéren 3 szoba, konyha, kamara, pincze, padlás, faszín kiadó (229.)

Péterfiu, elején egy udvari lakosztály mely áll 4 szoba, 1 konyha, 1 kamara, fás szin, pincze és padlás bérbeadó 250 frtért (26).

Egy két padlózott szobából álló csinos és egészséges pinzelakás 80 frt (26).

9 nyilas tanya az Ebesen 3—6 évre (24)

Elváltatnik.

Birtokok, házak, szőlők, cséplő, arató és favágó gépek, házi butorok, szóval minden ingó és ingatlanok eladása, bérbeadása, elcsereése. Elhelyeztetnek a

(100) 1—1

lehető legrövidebb idő alatt mindkét nembeli egyvénység.

Eladó ingóságok.

A somi állomásna egy jókarban levő száraz majom 2 kövel s minden hozzátartozókkal 180 frt. (392.)

Egy jókarban levő 6 és fél octávás zongora (302).

Egy egészen új körfűrész (225).

2 nagy boglya széna (184).

Egy vendéglői vaskonyha (94).

Egy cseplő szekér (3.)

Egy 8 löerejű cseplőgép (17).

Hegyi és kerti borók (12).

Használt házi butorok és konyha eszközök (113).

Üveges és fűkos bolti állványok és áruasztalok (72).

Több kanári madarak fekete és fenyőrigók (118).

Keretestnek.

Kárpitos mesterségre egy gyakornok (397)

Egy 0 vagy I es Wertheim vas szekéreny (373.)

Egy jó háztól való ifju mint gyakornok egy termény és bizományi üzletbe felvétetik (305).

120 db marhának ott helybeni megéltetésre ápa vagy zabszalma (249.)

8—9 nyilas tanya haszonbérbe (247).

A Látókép körül 3—8 nyilasnyi ondódi föld haszonbérbe (233.)

Ondódi földek haszonbérbe (97).

Varga- és hatvanutczai legelőföldek megvételre. (41).

Egy francia nevelőnő, ki zongorázni is tanítson (132).

Ajánkoznák.

Egy bizonyítványokkal ellátott gépész, ki minden gazdasági és gézmalmi gépekkel foglalkozni képes, lakatos, kovács és esztergályos munkákat ért, több nyelven beszél, kiván egy gazdaságnál, gőzmalomnál vagy gépgyárnál alkalmazást nyerni, bővebb felvilágosítást az alant jegyzett irodában nyerhetni (387.)

Egy könyvvezető (361.)

Egy segédjegyző.

Egy jöbizonyítványokkal ellátott család gazdatiszt (61.)

Egy jöbizonyítványokkal ellátott kereskedő (32.)

Ezeket kívül több gazdatisztok, kulcsárók, gépészek, urasági kovács és asztalosok, irnokok, nevelők, nevelőnők, társalgónok kulcsárók, gazdasszonyok, ló-és alpinczerek és pinczérmók stb.

Illyenmű hirdetéymeket felvesz és közzé tesz:

Sinay Sámuel, irodája: Széchenyitca 1812. sz.

Fogorvos és szájszész

Dr. Arkóvy J.

orvos- és sebész tudor, fogászmester, (Londonban képzett fogtómó.)

Műfogak angol mód szerint.

Lakása: Budapest, Ferencziek bazárja.

(36) 9—10

Császár királyi világ

kiszárolgason szabadalmazott

PURITAS

haj-iffjító-tej.

A „Puritas” nem hajfesték, hanem tej-nemű folyadék, mely majdnem azon csodálatos hatásal bír, hogy ősz hajakat megiffjít, azaz lassankint meg pedig **legkésőbb tizenenny nap alatt** ama szint visszaadja, melylyel eredetileg bírt!

A „Puritas” nem tartalmaz festékanyagot. A haj tetszés szerint vízzel moshatatik, lehet fehérral átvont vánkoston aludni, és gőzfürdőt használni, a festékek nyomá sem vehető észre, mert a

„PURITAS”

nem fest, hanem iffjítja és pedig a leghosszabb és legdurább női hajzatot és a férfi haját és szakállát.

Egy üveg „Puritas” ára 2 frt. (postai szétküldésnél 20 krral több a készpénzzel vagy utánvéttel kapható: **Franz Ottonál Bécs Mariahilferstrasse 38. szám.**

Debreczenben egyedül **Göltl Nándor** ur győgytárában kapható.

(15) 12—20

Hirdetés.

Az „első debreczeni asztalos társulat” esődtömegéhez leltározott, — a zenede és törvényszék épületében a Koldaféle volt czukraszda helyiségében levő „T e m e t k e z é s i i n t é z e t” és „Butor raktár” árának, — u. m. minden nemű érc- és fakoporsóknak, halotti szerelvényeknek, gyász ruháknak,

továbbá mindennemű butoroknak és egyéb tárgyakkal naponkénti kiárlása elhatározatott.

A midőn e körülményre a t. közönség figyelmét felhívom, — egyszerűsind tudatom: hogy a nevezett tárgyakkal a legutányosabb ár melletti végkiárlása — általam a f. hó 25-ik napjával megkezdett.

Hegedüs István,

h. ügyvéd,

az „első debr. aszt. társ.” ideigl. csöd. tömeg gondnoka.

(98) 1—3

Hirdetés.

Özv. Farkas Istvánnéna a dorogi határban 14% □ öl számított 354 kőb. földje a határbeli korlátlan legeltetési joggal, tanya s egyéb gazdasági épületekkel ellátva az 1879-ik év első naptól számított 3—6 évre szabadkezből bérbe adandó. — Értekezni lehet a tulajdonosnővel H.-Dorogon, hol napi posta van, — Debreczenben pedig **Orosz Endre** megyei aljegyzővel a megye házánál.

(95) 1—3

Árverési hirdetmény.

A vagyombukott „Viktoria” biztosító társaság debreczeni főügynökségénél találtató ingóságok árveréseni eladása a debreczeni királyi törvényszék 1050—1878. sz. alatti végzésével elrendeltetvén: az árverés határidejéül a f. évi **ápril hó 4-ik napjának d. e. 9 óráját** a piacutczai 1828. szám alatti ház emeletében levő hivatali helyiségbe tűzőm ki; — a mikorra a venni szándékozókat azon hozzáadással hívom meg: hogy az ingóságok készpénz fizetés mellett a legtöbbet igérőknek sükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Debreczenben, 1878. évi márczius hó 21-kén.

Paksy Imre,

kir. közjegyző.